

# 传统文化教育让孩子幸福成长

## ——访羊山中学青年教师杨磊

本报记者 周亚涛

“优秀的传统文化可以陶冶人的情操，提升人的素养，有利于培养孩子的健全人格，尤其是感恩教育，能让孩子幸福成长。”谈起优秀传统文化教育，羊山中学青年教师杨磊开明宗义地说。

“可是现实很多时候都是让人失望的，我们总是把幸福理解为物质上的满足，而让孩子的精神世界成为了一片孤岛。”杨磊说。杨磊告诉记者，2014年感恩节，他布置了一项作业，要求孩子回家给父母做一件表达感恩之情的事情，写成不少于300字的日记，并且让家长写一段100字左右的感想。第二天，他批改日记，发现学生做得很好，文章写得也很好，只是父母写的感受让他产生了很多的想法。班里有64个同学，有23个学生的父母写的感情很真挚，有27个学生的父母就是随便写写，或者

只写上“已看”或者“已查”，另外14个家长写的大概意思都是：家长不需要孩子为他们做什么，只要孩子好好学习就行了。“虽然这只是在我们班发生的事情，但也说明现在的部分家长对孩子的感恩教育是缺失的，没有对孩子进行正确的价值观教育。”杨磊说。

正是因为很多孩子的精神世界处在孤岛中，所以羊山中学特别注重对孩子做人的教育。每年7月是新生发录取通知书的季节，羊山中学的孩子在领通知书的时候都会收到《弟子规》和《世界因我而美丽》两份充满正能量的读本，孩子在暑假完成背诵，也就是“知”的环节。对于《弟子规》，在开学时老师就会引导孩子去做，这就是“行”的环节。比方说“孝”，羊山中学不光让孩子知孝，更要尽孝，引导孩子多帮助父母做事。只要坚持做的孩子都会被评选为学校的德明星，

谁不需要肯定和鼓励呢？受到表彰的孩子会愿意替父母分担，长此以往，孩子和父母的关系就顺畅了，孩子以他们的实际行动证明自己是懂事的孩子，父母看在眼里、乐在心里，自然而然唠叨就少了，孩子对父母的体谅和感恩就多了。和谐的家庭关系铸就了孩子幸福的根基。“在传统文化的熏陶和感染之下，孩子懂得了如何尊重老师、尊重身边的每一个人，有了高尚的人格，就会以一颗谦卑之心对待身边的人和事，这样的话孩子就会有和谐的人际关系。”杨磊说。

如果孩子初步树立价值观的成长期受到传统文化的熏陶和教育，那么就为他的终生幸福奠定了坚实的基础。“我相信优秀的传统文化可以让孩子树立正确的价值观，培养健全的人格，学会做人做事，幸福快乐地成长。”杨磊坚定地说。

## 弘扬民族传统美德

### 胜利路学校“小小百家讲坛”正式开讲



讲坛现场

信阳消息（见习记者 买祥发 通讯员 汤莹莹 甚璇）近日，胜利路学校举行了一场以“弘扬民族传统美德 践行社会主义核心价值观”为主题的“小小百家讲坛”活动。

此次开展的“小小百家讲坛”活动在校园里一经宣传，就引起了不少同学的积极关注和踊跃参与。经过精心准备与班级海选，全校共推出15位选手参加了第1期的讲坛活动。活动现场有来自不同班级的6支啦啦队方阵为选手加油助威。选手们虽然年纪不大，但表现都十分精彩，不仅能把传统经典故事讲得头头是道，味道十足，举手投足间还洋溢着学者的风范。评选采取了学生全员参与的有趣方式，由来自五年级的大队委通过示意正反两面“你真棒”“继续努力”牌过半通关，最终选出了9位自己心中讲演最棒的“优秀小主讲”，这些最佳小主讲人将获得带着自己的美德故事在全校进行巡讲的机会。

## 写好字 做好人

### 大拱桥学校举行书法比赛

信阳消息（严芳 王小云）为配合学校的写字课教学，培养学生的书法兴趣，检验学生的写字水平，增强学生写、用规范字的意识，日前，浉河区大拱桥学校举行了“写好字，做好人”书法比赛。

比赛中，同学们都表现出极大的热情，大部分选手写字时握笔正确，坐姿端正，具有良好的书写习惯，稚嫩的小手写出的字，笔画流畅，结构匀称，端正美观，赢得了评委老师的一致好评。

通过比赛的形式增强学生学习汉字的兴趣，不仅为学生提供了展示自我的机会，还激发了学生对书法艺术的追求，调动了学生练字的积极性。此次比赛也提高了全体师生规范、端正、认真书写汉字的意识，有效地营造了学校良好的校园文化环境。

## 阳光体育 快乐奔跑

### 明港四中冬季长跑活动启动

信阳消息（余运军 周玉姿）近日，平桥区明港四中举行了“2014阳光体育绿色公益冬季长跑”启动仪式。仪式上，学生代表宣读了冬季长跑倡议书，号召全体师生要树立“健康第一”的理念，提高对体育运动的认识；积极参加户外活动，养成良好的锻炼习惯；强化团结协作精神，大力弘扬奥林匹克精神。本届阳光体育冬季长跑活动的时间是2014年12月至2015年3月，以“阳光体育绿色公益跑”为主题，旨在磨炼学生的意志，培养学生的锻炼习惯。



近日，在得知平桥区实验小学六年级马聪同学身患白血病在北京治疗的消息后，平桥区三小再次向全体师生发出爱心捐款倡议，全体师生共为马聪同学捐款2万多元。图为捐赠现场。

本报记者 周亚涛 通讯员 吴健敏 余有寿 摄

## 读千古美文 诵中华经典

### 白雀园镇黄冈实验学校开展经典诗文诵读比赛

信阳消息（邹晓峰 杨博）为夯实书香校园建设，大力推行“孝·雅”文化，丰富学生的校园文化生活，陶冶学生情操，日前，光山县白雀园镇黄冈实验学校举行了“读千古美文，诵中

华经典”古诗文朗诵比赛。据悉，此次比赛共有12个班级的60名选手参加，分低、高年级两组同时举行。比赛期间，小选手们声情并茂、抑扬顿挫地吟诵了《弟子规》《朱子家训》等

许多脍炙人口的千古名篇，让全校师生领略经典、感悟文化。最后，评委依据各年级的语音语调、流利程度、神情体态、感情融入等多项标准进行量化打分，评选出了一二三等奖。